

## 愛德蒙・謝奈與一七九二年至一七九四年間 法國人在美國舊西南地區的陰謀

(摘要)

史莫武

很多歷史學家對愛德蒙・謝奈(Edmond Genet)在一七九三年出使美國的任務曾加以討論。雖然大多數的美國史教科書中皆提及謝奈在費城的外交活動，他與華盛頓政府間的衝突，以及他最後的被召回；在謝奈使美任務中有一點僅被約略提到而值得予以深入探討的，那就是他與在美國舊西南地區醞釀的所謂「法國人陰謀」之間的關係。如果當年這項「陰謀」得逞的話，對於當時法國對抗歐洲聯盟的戰爭，將會產生很大的影響，甚或會將美國捲入當時歐陸的戰爭漩渦中去。「法國人陰謀」雖然失敗了，但却產生了重大的影響，因為它迫使西班牙將注意力及大量的財力由歐洲轉移到北美洲。此外，它也迫使西班牙鄭重其事地與美國商談解決兩國間的問題。本文的目的在於討論「法國人陰謀」及其影響。

一七九二年法國與奧國發生戰爭。到了一七九三年的三月，普魯士、英國及西班牙也相繼與法國為敵。為了削弱各國聯盟的力量，法國計劃與美國邊疆拓荒者合作，襲擊西班牙在美國舊西南地區的屬地，以挑起美國與西班牙之間的戰爭。這項陰謀在一七九二至一七九四年之間持續地醞釀著。雖然法國計劃了幾項突擊行動，但只有由艾力亞・克拉克所領導的一次真正付諸實施了，不過也沒成功。因此「法國人陰謀」也就這樣不了了之。

從法國人的觀點來看，謝奈的所有計劃都失敗了。他花費了

大量的時間和財力在那些計劃上，却都未能實現。在外交上，他一再侵犯美國的中立，損害了美法之間的關係。但是，從美國人的觀點來看，「法國人陰謀」却影響重大。它使華盛頓政府重視以往被忽視的舊西南地區；這從華盛頓政府較以往更願意與西班牙透過外交途徑來解決兩國爭端的一點可以得到證明。顯然，西班牙政府對於「法國人陰謀」也很重視，而傾向於同意與美國商談解決邊界糾紛、密西西比河航運權、新奧爾良港設備使用權及印第安人問題。西班牙政府的妥協態度，導致一七九五年美西兩國間平克內條約 (Pinckney Treaty) 的簽訂。對美國來說，平克內條約是一項令人滿意的外交勝利。「法國人陰謀」雖然不是導致美西兩國間談判成功的唯一因素，但却是一項重要的因素。